

Трудовой Темп

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ И ЗК ПРОФСОЮЗА АЛТАЙСКОГО
ТРАКТОРНОГО ЗАВОДА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

16-й год издания
№ 50 (1882)

Вторник, 29 апреля 1958 г.

Цена
10 коп.

Да здравствует ленинская внешняя политика Советского Союза — полити- ка мирного сосуществования госу- дарств с различным общественным строем, политика сохранения и упро- чения мира, развития экономических и культурных связей со всеми странами!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1958 года).

Ленинизм — непобедимое знамя борьбы за торжество коммунизма

Доклад товарища П. Н. Поспелова на торжественном заседании в Москве,
посвященном 88-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина

Товарищи! Сегодня советский народ и трудящиеся всего мира отмечают 88-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина, гения революции, великого учителя и друга трудящегося человечества. Ленин основал, вырастил и закалил Коммунистическую партию — героический авангард рабочего класса нашей страны. Под руководством Коммунистической партии во главе с Лениным была совершена Великая Октябрьская социалистическая революция и создано первое в мире социалистическое государство рабочих и крестьян — Союз Советских Социалистических Республик.

Ленин прозорливо видел пути революции; применяя научный марксистский анализ соотношения классовых сил и особенностей каждого исторического момента, Ленин определял стратегию и тактику партии. Ленин предвидел, куда, в каком направлении будут двигаться пробуждающиеся к революционной борьбе народы, сотни миллионов людей, предвидел грядущие судьбы человечества. Ленин указывал, что в свое время придет в движение против империализма большинство населения земли и что в этом смысле окончательная победа социализма вполне и безусловно обеспечена.

Ленин был непримирим по отношению к оппортунизму, к ревизионизму марксизма, к людям, отступавшим от принципов марксизма, от классовой, пролетарской точки зрения и политики. Одновременно с величайшей принципиальностью Ленин сочетал замечательную гибкость политики, тактики. Ленин говорил, что враги недаром прозвали большевиков «твердокаменными» за их твердость, неуступчивость в принципиальных вопросах. Но большевики никогда не были «твердолобыми», не страдали окостенением мысли. Коммунистическая партия умела и умеет учесть изменения исторической обстановки, новые конкретные условия, которые властно требуют иногда новых, смелых решений, особенно в поворотные моменты истории.

В условиях новой эпохи, эпохи империализма и пролетарских революций, Ленин гениально развил учение марксизма, обогатил его новыми, важнейшими выводами и положениями, разработал теорию социалистической революции, построения социализма и коммунизма.

Ленин дал величайшие образцы научного, теоретического обобщения революционного опыта миллионов масс трудящихся, умения опираться на опыт масс, на их инициативу в творчестве новой, социалистической жизни.

Ленинизм — вечно живое, жизнеутверждающее и развивающееся учение о революционном преобразовании мира. Ленинская теория социалистической революции и построения социалистического общества торжествует величайшие победы. Сегодня идеи марксизма-ленинизма овладели уже многими сотнями миллионов людей и стали гигантской материальной силой, великой движущей силой истории. Бессильны попытки защитников и пособников умирающего капитализма подорвать или хотя бы ослабить растущее влияние идей марксизма-ленинизма.

Учение ленинизма живет и побеждает; оно творчески применяется и развивается нашей партией, всей великой, единой братской семьей коммунистических и рабочих партий.

Верность великому знамени ленинизма, знамени пролетарского интернационализма — источник силы социализма и надежный залог непобедимости нашего всемирно-исторического дела!

1. Торжество ленинской теории социалистической революции и строительства коммунизма

Учение марксизма-ленинизма является идеологией рабочего класса, осознавшего свою историческую мис-

сию уничтожения эксплуатации человека человеком, создания нового общества, свободного от социального и национального гнета, общества, не знающего кризисов и войн, в котором будет осуществлен великий коммунистический принцип — «от каждого по его способностям, каждому по его потребностям».

Маркс открыл экономические законы возникновения, развития и гибели капиталистического общества, указал на великую историческую миссию пролетариата, как могильщика капитализма. Ленин раскрыл законы развития и гибели капитализма на его последней империалистической стадии. Ленин показал, что на этой высшей стадии развития капитализма объективно подготовляются материальные, технические предпосылки для перехода к социалистическому обществу. В то же время империализм означает безумное расточительство и разрушение производительных сил, гибель многих десятков миллионов людей в войнах, порожаемых общественной системой империализма, стремлением капиталистических монополий к высшей прибыли, к мировому господству.

Ленин открыл закон неравномерности экономического и политического развития капитализма в эпоху империализма. В силу этого закона одни капиталистические страны развиваются быстрее, чем другие; обостряется бешеная конкуренция между различными группами капиталистических монополий; возникает стремление к переделу мира, происходят войны, порожденные империализмом. Эти войны, несущие гибель и разорение десяткам миллионов людей, приносят, однако, обогащение капиталистическим монополиям, наживающимся на войне. Вместе с тем объективным результатом и первой и второй мировых войн явилось то, что они ослабили общий фронт мировой системы империализма, еще более обострили все внутренние противоречия империализма, создали возможность прорыва фронта империализма в наиболее слабых звеньях. Из ослабления империализма возникла возможность победы социализма первоначально в немногих или даже в одной отдельно взятой стране.

В 1917 году наиболее слабым звеном в системе империализма была Россия. Победа Великой Октябрьской социалистической революции явилась блестящим подтверждением ленинской теории социалистической революции, великим подвигом революционных рабочих и крестьян России, совершенным под руководством Ленина и ленинской партии.

«... Мы вправе гордиться и мы гордимся тем, — говорил Владимир Ильич, — что на нашу долю выпало счастье начать постройку Советского государства, начать этим новую эпоху всемирной истории». (В. И. Ленин, Соч., т. 33, стр. 32—33).

Россия была самым слабым звеном в цепи мирового империализма. Но Россия была самым сильным звеном в цепи мирового фронта революционного пролетариата. Еще в начале XX века центр революционного движения переместился в Россию. Уже первая русская революция поставила объективно, ходом истории героический рабочий класс России в авангарде всего международного революционного движения. В Западной же Европе в рабочем движении возобладал реформизм, поэтому оно оказалось идейно ослабленным, политически разоруженным.

В период подготовки и совершения Великой Октябрьской социалистической революции ленинская партия сумела объединить в один общий мощный революционный поток различные революционные движения: социалистическое движение пролетариата за установление Советской власти; общедемократическое движение за мир, против империализма; революционно-демократическое движение крестьянства за землю; национально-освободительное движение народов России. Слияние этих различных потоков в один общий гигантский

революционный поток быстро решило судьбу капитализма в России.

Великая социалистическая революция в Октябре 1917 года была в первые месяцы своего развития самой бескровной революцией. Это говорило о силе пролетарской революции и о величайшей гуманности пролетариата.

И лишь тогда, когда свергнутые эксплуататорские классы при поддержке мирового империализма организовали контрреволюционные мятежи против Советской власти, перешли к террору, убийствам, взрывам, когда был организован империалистами «поход 14 государств» с целью восстановления власти капиталистов и помещиков в нашей стране, разгорелась жестокая гражданская война и освободительная, революционная, патриотическая война против интервентов. Результаты этой войны решила подлинная революционная воля и невиданная энергия героического народа, руководимого ленинской партией коммунистов, не желавшего возврата к старому.

Когда стало ясно, что задуть военной силой Советскую республику не удастся, империалисты поставили ставку на максимальное разорение нашей страны. Ленин в 1923 году следующим образом характеризовал этот стратегический план капиталистических держав: «Если мы не опрокинем революционного строя в России, то, во всяком случае, мы затрудним его развитие в социализму, — так примерно рассуждали эти державы... В итоге они получили полурешение своей задачи. Они не свергли нового строя, созданного революцией, но они и не дали ему возможности сделать сейчас же такой шаг вперед, который бы оправдал предсказания социалистов, который бы дал им возможность с громадной быстротой развить производительные силы, развить все те возможности, которые сложились бы в социализм, доказать всякому и каждому наглядно, воочию, что социализм таит в себе гигантские силы и что человечество перешло теперь к новой, несущей необыкновенно блестящие возможности стадии развития». (В. И. Ленин, Соч., т. 33, стр. 456).

Не меньше 7—8 лет пришлось нам потратить, чтобы восстановить довоенный уровень хозяйства, а затем, в годы пятилеток, гигантскими шагами двинуться догонять другие, передовые в технико-экономическом отношении страны.

Величайшие трудности борьбы с разрухой, порожденной империалистической войной и интервенцией, которые пришлось преодолевать нашей стране в первые годы Советской власти, широко использовали прислужники и защитники капитализма, реформисты и ревизионисты всех мастей. После окончания первой мировой войны положение капитализма в Европе было весьма неустойчивым. Значительная часть рабочего класса и всех трудящихся капиталистических стран понимала ответственность империалистических правительств за мировую бойню и послевоенную разруху. Произошли мощные революционные движения в Венгрии, Германии, Польше, Югославии, Болгарии, Финляндии, Австрии и других странах. Но реформисты и ревизионисты марксизма сделали все, чтобы спасти тонущий капиталистический корабль. Правые германские социал-демократы прямо сомкнулись с вильгельмовскими офицерами и генералами, помогая подавлять революцию в Германии. Реформисты запугивали пролетариат Западной Европы «издержками революции», доказывали, что можно «улучшить» капитализм, что путем мирной эволюции капитализма можно прийти к социализму.

Они недобросовестно использовали трудности, разруху, с которой героически боролись рабочие и крестьяне России, они злобно умалчивали, что все эти трудности являются прежде всего результатами войн и ин-

Продолжение на 2 стр.

Ленинизм — непобедимое знамя борьбы за торжество коммунизма

Доклад товарища П. Н. Поспелова на торжественном заседании в Москве, посвященном 88-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина

Продолжение. Начало на 1 стр.

тервенции, а не революции. Ренегаты и реформисты вроде Каутского обращались к западноевропейским рабочим со следующими примерно рассуждениями: «Посмотрите на Советскую Россию: видите, к каким огромным жертвам и лишениям, к какой разрухе ведет революция. Не лучше ли сохранить капитализм, который будет постепенно демократизироваться, вращаться в социализм. Ведь к социализму можно прийти и путем эволюции, без революции, без революционной борьбы и политического господства рабочего класса».

Однако история показала, что «издержки» сохранения капитализма оказались гораздо большими, чем трудности пролетарской революции, которыми запугивали рабочий класс ревизионисты марксизма и всякого рода реформистские прислужники капитализма. Вместо «демократизации» капитализма империализм породил такое кровавое и чудовищное детище, как фашизм. Если бы революция победила и утвердилась в некоторых промышленных странах Европы в 20-х годах, когда в них была революционная ситуация, не было бы фашизма, не было бы второй мировой войны, которая принесла человечеству неизмеримо больше бедствий и жертв, чем первая мировая война.

Вторая мировая война, так же как и первая, возникла в результате противоречий мировой системы империализма. Крупнейшие капиталистические державы — Англия, Соединенные Штаты Америки — в свое время активно помогали вооружению фашистской Германии, цинично рассчитывая направить гитлеровскую агрессию на Восток, против первой в мире страны социализма, рассчитывая на фашизм в качестве «надежного стража Европы против коммунистической опасности». Но этот «надежный страж» повернулся прежде всего против тех, кто его вооружил. Немецкий фашизм поработил почти всю континентальную Европу, причинил невероятные бедствия и мучения народам Европы. И только великая мощь и героизм страны социализма, мудрая и дальновидная ленинская политика нашей Коммунистической партии спасли человечество от угрозы полного фашистского порабощения. Вместе со своими союзниками по антигитлеровской коалиции Советский Союз разгромил немецкий фашизм и японский милитаризм. Советский народ понес тяжелые жертвы и потери в Великой Отечественной войне. Только общий материальный ущерб, военные расходы и потеря доходов за годы Отечественной войны составляют огромную сумму в 2,569 миллиардов рублей. Это равнялось бы 485 миллиардам долларов, тогда как по подсчетам некоторых американских экономистов все национальное богатство Соединенных Штатов Америки составляло в 1949 году 898 миллиардов долларов. Если бы эти огромные средства были обращены на мирное строительство, наша страна близко подходила бы уже теперь к Соединенным Штатам Америки по уровню производства важнейших отраслей промышленности.

Любая капиталистическая страна, понесая такой тяжелый урон, не могла бы подняться в течение многих десятилетий. И только Советский Союз, благодаря преимуществам социалистического общественного строя, плановой системе хозяйства, жизненной заинтересованности трудящихся в подъеме народного хозяйства, не только восстановил все разрушенное, но и далеко ушел вперед по сравнению с довоенным периодом. Провалились расчеты врагов социализма, что надолго будет задержано развитие Советского Союза к коммунизму, что этим будет ослаблена притягательная сила идей социализма и коммунизма.

Сегодня, пожалуй, уже не найдется в буржуазных странах экономиста или политика, который стал бы отрицать гигантские успехи первой в мире страны социализма за 40 лет ее существования. Давно прошли те времена, когда буржуазные литераторы называли Ленина «кремлевским мечтателем», когда вся буржуазная печать в начале 30-х годов предсказывала провал первой пятилетки. После победы Советского Союза над фашизмом, которая была завоевана великим героизмом советского народа, опиравшегося на индустриальную мощь нашей страны, созданную в годы первых пятилеток, на колхозный строй, — перед всем миром была продемонстрирована чудесная сила социалистического общественного строя. Два советских искусственных спутника Земли, первыми взлетевшие в Космос, открывшие новую эру в истории покорения человеком природы, явились подлинным торжеством социалистической науки и социалистической техники, наглядно и убедительно доказавшим их превосходство перед капиталистической наукой и техникой.

Ленин еще тогда, когда наша страна делала первые шаги в деле хозяйственного восстановления после победы над интервентами и белохранителями, уверенно предсказывал:

«Мы добьемся того, чтобы нагнать другие госу-»

Ленин говорил далее:

«Мы научились понимать, что значит срок... В фантастическую быстроту каких бы то ни было перемен у нас никто не поверит, но зато в быстроту действительную, в быстроту, по сравнению с любым периодом исторического развития, взятым, как он был, — в такую быстроту, если движение руководится действительно революционной партией, в такую быстроту мы верим и такой быстроты мы во что бы то ни стало добьемся». (Соч., т. 33, стр. 355)

Наша партия, наш героический народ — строитель социализма и коммунизма полностью оправдали надежды Ленина, с честью выполнили ленинские планы и предназначения!

Выполнен ленинский план индустриализации нашей страны, создано крупное коллективное механизированное земледелие, совершена подлинная культурная революция. До революции наша Родина была отсталой, неграмотной, мелкокрестьянской страной, задавленной гнетом царизма, помещиков и капиталистов, прикованной грабительскими займами к колеснице западного империализма. Социалистическая революция пробудила колоссальные силы народа, родила великую энергию масс во имя великих целей. Наша Родина в кратчайший исторический срок превратилась в могучую социалистическую державу, вышла на второе место в мире по уровню развития индустрии. Такой быстроты развития экономики не знала еще до нашей революции ни одна страна ни в один исторический период. Вот почему великий всемирно-исторический опыт Советского Союза, а теперь и великий опыт строительства социализма в Китае и других странах народной демократии оказывает такое гигантское, неотразимое воздействие на страны, которые вырвались или вырываются из-под гнета империализма и стремятся преодолеть свою технико-экономическую отсталость.

Наша Родина успешно решает основную экономическую задачу — догнать, а затем и перегнать наиболее развитые в экономическом отношении страны по производству продукции на душу населения.

Что Советский Союз решит эту задачу — в этом теперь уже не сомневаются многие виднейшие деятели капиталистического мира. Они только спорят о сроках: одни говорят, что это может произойти лет через 20—25, другие считают, что это может быть достигнуто Советским Союзом даже в начале 70-х годов, то есть через 12—15 лет.

«Советский Союз может догнать Соединенные Штаты по общему объему производства в течение 20 лет, если даже Соединенные Штаты будут продолжать увеличивать свои производственные мощности темпами последних нескольких лет», — признавала недавно американская газета «Нью-Йорк таймс».

Представляют интерес опубликованные на днях данные статистического ежегодника ООН о темпах экономического развития СССР и капиталистических стран. За 9 послевоенных лет — с 1948 года по 1956 год промышленное производство в капиталистическом мире выросло почти на 60 процентов, тогда как в Советском Союзе промышленное производство увеличилось больше чем в три раза. За четырехлетний период — с 1953 по 1956 год капиталистическое промышленное производство выросло на 16 процентов, а производство в СССР — на 41 процент; производство же в Соединенных Штатах увеличилось за эти годы всего лишь на 7 процентов.

Теперь же, как известно, США вступили в полосу экономического кризиса, резко снижается уровень производства в ряде отраслей промышленности, количество безработных составляет больше 6 млн. человек.

Абсолютные цифры, содержащиеся в ежегоднике ООН, показывают, что Советский Союз систематически приближается к достижению своей цели — догнать и перегнать Соединенные Штаты Америки по уровню промышленного производства.

Успехи Советского Союза в области производства, по заявлению Хрущева, помощника президента США, больше всего тревожат Соединенные Штаты — «с точки зрения международного политического положения: речь идет о притягательной силе коммунизма для слаборазвитых стран мира и стран, не присоединившихся ни к какому лагерю».

Наша страна ныне находится в расцвете своего экономического развития и переживает огромный производственный подъем всех отраслей хозяйства. Речь идет не просто об увеличении объема производства, а о крутом подъеме промышленности, сельского хозяйства, транспорта, всей экономики и культуры, о внедрении новой техники, об использовании новых резервов и возможностей, о новых качественных изменениях в развитии советского общества.

Исторические победы Советского Союза в строительстве социализма и коммунизма завоеваны титаническим трудом советского народа под водительством Коммуни-

стической партии, которая вдохновляется и руководствуется бессмертным учением великого Ленина.

2. Основное содержание нашей эпохи — переход от капитализма к социализму

Основным содержанием нашей эпохи является переход от капитализма к социализму, начатый Великой Октябрьской социалистической революцией в России. Под влиянием идей Октябрьской революции, великого примера первой в мире страны социализма, в результате разгрома фашизма и мощного подъема национально-освободительного движения, в результате перерастания мощных антифашистских демократических движений в социалистические — коренным образом изменилась картина мира.

Как справедливо указывается в Декларации Совещания представителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран, состоявшегося в ноябре 1957 года:

«Теперь уже более трети населения всего мира — свыше девяносто пяти миллионов человек — вступило на путь социализма и строит новую жизнь. Огромное развитие сил социализма стимулировало бурный рост антиимпериалистического национального движения в послевоенный период. За последние 12 лет, кроме Китайской Народной Республики, Демократической Республики Вьетнам и Корейской Народно-Демократической Республики, — свыше семисот миллионов человек также сбросили колониальное иго и создали свои национальные суверенные государства. Народы колониальных и зависимых стран, еще остающиеся в рабстве, усиливают борьбу за свое национальное освобождение. Развитие социализма и национально-освободительного движения резко ускорило процесс распада империализма. Над большей частью человечества империализм утратил былое господство».

Ленин гениально предвидел еще в 1921 году, что «движение большинства населения земного шара, первоначально направленное на национальное освобождение, обратится против капитализма и империализма, и, может быть, сыграет гораздо большую революционную роль, чем мы ожидаем». (Соч., т. 32, стр. 458). Сбылось великое ленинское предвидение. Распад колониальной системы означает крушение тылов империализма, потерю им своих резервов, потерю возможности выжимать путем ограбления народов колоний гигантские сверхприбыли, которые использовались империализмом для реформистского развращения известной части пролетариата западных капиталистических стран.

Народы Востока все больше перестают быть резервом империализма, их сочувствие — на стороне стран социализма, которые по принципиальным соображениям стоят за независимость, равноправие и дружбу всех народов. Народам Востока нужен мир, чтобы покончить со своей технико-экономической отсталостью — поэтому они активно выступают за дело мира, против происков империалистических поджигателей войны.

Но и в империалистических странах, насчитывающих около 500 миллионов населения, значительная часть трудящегося населения выходит из-под влияния империализма, все более решительно противостоит политике империализма и монополий, борется за улучшение своих жизненных условий, за демократические права, за мир и социализм.

Растут противоречия между самими капиталистическими государствами. Агрессивные империалистические круги США под флагом «борьбы против коммунизма» стремятся добиться господства над большинством стран мира, стремятся вытеснить своих капиталистических партнеров и конкурентов с занимаемых ими позиций. В то же время определенные агрессивные круги США стремятся сосредоточить вокруг себя все реакционные силы капиталистического мира, ведут систематическую враждебную подрывную деятельность против социалистических стран. Силы мировой реакции вновь вооружают бывших гитлеровских генералов на этот раз самым опасным атомным оружием. Как видно, уроки второй мировой войны не пошли впровок. Реакционеры, как это всегда было в истории, ничего не поняли и ничему не научились.

Кто виноват в обострении международной напряженности, откуда идет опасность войны?

Есть силы, корыстные и бесчеловечные, жаждущие высоких прибылей, заинтересованные в войне, испытывающие, по образному выражению американской печати, «страх перед миром». Это — капиталистические монополии, прежде всего американские. Это сторонники политики силы, политики «на грани войны», которые приказывают самолетам с водородными бомбами летать над городами Европы, посылают бомбардировщики с атомными и водородными

Продолжение на 3 стр.

Ленинизм — непобедимое знамя борьбы за торжество коммунизма

Доклад товарища П. Н. Поспелова на торжественном заседании в Москве, посвященном 88-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина

Продолжение. Начало на 1 и 2 стр.

бомбами в направлении границ Советского Союза, рискуя каждый день спровоцировать самую ужасную войну.

Они бесчестно обвиняют Советский Союз в агрессивных намерениях и тут же обвиняют нашу дипломатию в пропаганде мира.

Им, действительно, ненавистен мир. Они еще не так давно открыто заявляли об этом, но теперь они прячут эти высказывания и прикидываются, что им-де надо «обороняться» от опасности коммунизма.

Паразитический, враждебный человечеству характер современного империализма особенно наглядно подчеркивается «страхом перед миром».

В мае 1945 года, когда измученные народы Европы радовались победе над германским фашизмом, готовились перейти к мирному строительству, к залечиванию ран войны, — американские экономисты собрались на свою 57-ю конференцию и хладнокровно рассуждали, что для американского капитализма желательна и даже необходима новая война. Вот какие по существу людоедские речи велись этими «высокообразованными» и «богобоязненными» людьми в целях «научного» обоснования необходимости новой войны. Кеннет Боулдинг в своем докладе заявил следующее: «Крупнейшая проблема нашего века состоит в настоящее время в том, чтобы поднять потребление до такого уровня, при котором можно было бы поддерживать полное производство. К несчастью, единственным приемлемым методом потребления в большом масштабе является война и, очевидно, именно к этому методу нации прибегают, когда бремя изобилия становится слишком тяжелым. Мир в настоящее время находится в тисках им самим созданной чудовищной дилеммы: либо расширять потребление посредством войны, либо сокращать производство посредством кризисов и безработицы». (Сборник «Агрессивная идеология и политика американского империализма», стр. 114).

Это была самая настоящая пропаганда новой войны. А вскоре началась так называемая «холодная война» против Советского Союза под совершенно невероятным по лживости лозунгом: «Россия-де хочет войны». Вот уж, как говорит пословица, — с большой головы да на здоровую! Эта кампания большой лжи продолжается в буржуазной печати и до сих пор.

Вдумайтесь, товарищи, в чудовищный смысл этой формулы американских экономистов: «Единственным приемлемым методом потребления в большом масштабе является война». Люди всегда мечтали о мире, как о высшем благе, молились о мире всего мира. Идеологи современного империализма считают лучшим методом потребления и высшим благом войну. Это уже не только духовное обнищание современного капитализма, это полное моральное вырождение. Общественный строй, который не может существовать без войны или гонки вооружений, обречен историей на гибель, он является опасным и диким врагом человечества.

Социалистическим же странам война не нужна. Они нуждаются только в мире для полного расцвета своей экономики, для перехода к коммунизму. Силы социализма во всем мире настолько уже возросли, что они способны остановить войну. Это сказал XX съезд нашей партии. Это доказал Советский Союз, остановив агрессивную войну империалистических держав против Египта, когда она уже началась.

Некоторые буржуазные деятели настолько ослеплены зоологической ненавистью к коммунизму, что готовы были бы даже пойти на гибель половины человечества в атомной войне. Это показал английский лорд Данди в своем выступлении в Верхней палате парламента 7 ноября 1957 года. Он говорил: «Мы скорее предпочтем перспективу уничтожения в ядерной войне половины мира, чтобы потом небольшое содружество свободных людей смогло снова начать строить, чем такой мир, в котором все смогут продолжать жить рабами коммунистической тирании».

Конечно, с подобными людьми трудно о чем-либо договориться. Они по сути дела ненавидят не только коммунизм, но и человечество, если так легко готовы идти на перспективу уничтожения половины мира в ядерной войне. Но мы надеемся, что есть в капиталистических странах более разумные и гуманные политики.

В капиталистическом мире есть крайне реакционные силы, которые с упорством маньяков держатся за политику силы, которые готовы легкомысленно и преступно играть судьбами человечества, атомными и водородными бомбами. Но, с другой стороны, есть и среди капиталистов, среди буржуазных ученых здравомыслящие люди, которые выступают против войны, которые понимают, что ни Советский Союз, ни другие социалистические страны не заинтересованы в войне, понимают, что ленинские принципы мирного сосуществования двух систем, получившие дальнейшее развитие

в решениях XX съезда КПСС, являются незыблемой основой внешней политики социалистических стран.

Мы приветствуем и будем всячески поддерживать тех людей в капиталистических странах, которые, независимо от различия политических и идеологических взглядов, стремятся освободить человечество от угрозы новой мировой войны и безумной гонки вооружений, которые выступают за мирное экономическое соревнование и сотрудничество двух систем, за широкое развитие международной торговли и усиление связей в области науки, техники и культуры.

В связи с ростом сил социализма и демократии, ростом национально-освободительного движения, с изменившейся картиной мира по-новому ставится вопрос и о понятии капиталистического окружения.

Как отмечалось в выступлении тов. Н. С. Хрущева, было бы неправильно говорить сейчас о капиталистическом окружении, потому что силы Советского Союза и всего социалистического лагеря, всей социалистической системы настолько выросли, что их окружить, поставить в положение осажденной крепости, в каком был Советский Союз десятки лет, теперь уже невозможно. Но пока сохраняется империализм, будет оставаться и почва для агрессивных войн, сохраняется опасность империалистической агрессии против стран социализма.

Дело мира отстаивают и защищают могучие силы современности, в первую очередь несокрушимый лагерь социализма, возглавляемый Советским Союзом. Наша славная ленинская партия, наше Советское правительство при полной поддержке советского народа и всех миролюбивых народов мира развернули поистине гигантскую борьбу за упрочение мира, против зловещих планов людей, которые боятся смягчения международной напряженности.

Одним из ярких проявлений этой борьбы является историческое постановление Верховного Совета СССР от 31 марта 1958 года об одностороннем прекращении Советским Союзом испытаний всех видов атомного и водородного оружия с призывом к США и Англии также прекратить испытания. Это постановление, принятое по инициативе нашей партии, встретило горячее одобрение и признательность всех миролюбивых народов, всех честных людей мира, не ослепленных ненавистью к коммунизму и способных здраво оценить этот акт величайшей гуманности и заботы о будущем человечества.

И нет сомнения, что наша великая, благородная борьба за мир, за спасение человечества от атомной и термоядерной войны будет с каждым месяцем все более нарастать и усиливаться, будет все больше завоевывать себе сторонников среди народов мира.

Социалистические страны, опираясь на поддержку большинства народов мира, ведут неустанную борьбу за мир, за мирное сосуществование и мирное соревнование двух различных общественных систем, уверенные, что в этом мирном соревновании социализм выйдет победителем.

Единство, солидарность и братская взаимопомощь социалистических стран и всего международного коммунистического и рабочего движения, верность ленинизму, верность принципам пролетарского интернационализма являются залогом непобедимости дела социализма, дела мира.

С образованием социалистической системы принципы пролетарского интернационализма стали основой государственной политики во взаимоотношениях между социалистическими странами, основой нового типа международных отношений.

В трудах В. И. Ленина даны гениальные указания, определяющие принципиальную линию развития взаимоотношений между странами, вставшими на путь социалистического развития. Ленин писал:

«Без добровольного стремления к союзу и единству со стороны пролетариата, а затем и всех трудящихся масс всех стран и наций всего мира, дело победы над капитализмом не может быть успешно завершено». (Соч., т. 31, стр. 128).

Содружество социалистических стран является добровольным союзом равноправных свободных народов, сознательно объединивших свои усилия для строительства социализма, для защиты своих завоеваний от посягательств империалистов.

Исторический опыт полностью подтвердил жизненную необходимость существования и укрепления такого рода содружества социалистических стран, каким является социалистический лагерь. Ныне уже сложился мировой социалистический рынок, развивающийся на основе совершенно иных законов, чем мировой капиталистический рынок. Все более расширяется и углубляется разностороннее экономическое сотрудничество и взаимопомощь стран социализма, обмен научным и техническим опытом.

Главной целью сотрудничества социалистических

стран является взаимное содействие в деле социалистического строительства, стремление помочь друг другу и добиться общего экономического подъема в интересах как каждой социалистической страны в отдельности, так и всего социалистического лагеря в целом. Общность экономической и политической структуры социалистических стран, отсутствие между ними антагонистических противоречий позволяют им наладить между собой самое тесное политическое, экономическое и культурное сотрудничество в интересах мира и социализма.

За годы существования мировой социалистической системы накопился уже немалый опыт всестороннего сотрудничества социалистических стран между собой. Теоретически обобщив гигантский практический опыт борьбы за дело социализма и мира в своей Декларации, коммунистические и рабочие партии социалистических стран внесли тем самым коллективный вклад в творческое развитие марксизма-ленинизма, дали глубокий анализ международного положения, перспектив социализма и капитализма.

Огромное значение имеет сформулированное в Декларации положение о главных закономерностях социалистической революции и социалистического строительства, присущих всем странам, вступающим на путь социализма, и о необходимости правильного применения основных принципов коммунизма в соответствии с историческими условиями и национальными особенностями той или иной страны.

В Декларации подвергнут осуждению ревизионизм, как главная опасность в современных условиях, а также догматизм и сектанство, ослабляющие связи партий с массами. По своим идейным воззрениям современные ревизионисты недалеко ушли как от старых реформистов типа Бернштейна, так и от оппортунистов II-го Интернационала, вроде Каутского и ему подобных. Те же идеи замазывания классовых противоречий между пролетариатом и буржуазией, отказа от классовой борьбы, приукрашивания капитализма, приспособленчества в капиталистическом строю, иллюзии о возможности социалистической «эволюции» капитализма — все это с незначительными вариациями и изменениями составляет теоретический багаж и современных ревизионистов.

Идейные принципы, изложенные в Декларации Совещания представителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран и одобренные всеми братскими партиями, являются основой дальнейшей консолидации международного коммунистического движения, укрепления единства всех социалистических стран.

На совещаниях в Москве коммунистические партии продемонстрировали верность марксизму-ленинизму, принципам пролетарского интернационализма, решимость полностью использовать в интересах мира и социализма все возможности, заложенные в современной международной обстановке. Документы, коллективно разработанные на совещаниях в обстановке небывалого единства, помогают всем коммунистическим и рабочим партиям еще теснее спланировать вокруг себя широчайшие массы трудящихся, укреплять международную солидарность рабочего класса, добиваться все новых и новых побед в борьбе за мир, демократию и социализм.

Недавно в Белграде был опубликован и обсуждался проект программы Союза коммунистов Югославии, который был разослан и братским партиям. В этом проекте содержится ряд общих марксистско-ленинских положений, имеются некоторые правильные обобщения. Однако в проекте программы, особенно в тех разделах, которые посвящены международной обстановке, мировому коммунистическому и рабочему движению, некоторым принципиальным идеологическим вопросам, имеется определенная тенденция противопоставить свою особую позицию единому марксистско-ленинскому мнению всех других коммунистических и рабочих партий. Как известно, это единое мнение выражено в документах наиболее представительного и авторитетного международного форума — в Декларации и Манифесте мира. Эти документы поддержаны не только всеми марксистскими партиями, но и большинством трудящихся всего мира. В проекте программы Союза коммунистов Югославии выдвинут ряд основных положений, которые идут вразрез с Декларацией и Манифестом мира, сделаны попытки занять нейтральную позицию в таких вопросах, в которых для марксиста не может быть нейтральности.

Объективно проект программы Союза коммунистов Югославии выглядит как документ, по существу направленный на ослабление единства коммунистических и рабочих партий, на ослабление единства социалистических стран. Не случайно поэтому буржуазная печать начала расхваливать этот документ, лишь толь-

Окончание на 4 стр.

Ленинизм — непобедимое знамя борьбы за торжество коммунизма

Доклад товарища П. Н. Поспелова на торжественном заседании в Москве, посвященном 88-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина

Окончание. Начало на 1, 2 и 3 стр.

ко он был опубликован. Будем надеяться, что VII съезд Союза коммунистов Югославии, прежде чем принять окончательный текст программы, внесет необходимые улучшения.

Решающим условием дальнейшего сплочения социалистических стран является последовательное проведение принципов пролетарского интернационализма, равноправия и братской взаимопомощи. Вопреки хвастливой болтовне заправил американского империализма, что им удалось якобы вызвать «кризис коммунизма», единство коммунистических и рабочих партий социалистических стран ныне крепко как никогда. Коммунистические и рабочие партии высоко несут и будут нести непобедимое ленинское знамя пролетарского интернационализма!

3. Ленинизм — знамя борьбы за коммунизм, за светлое будущее человечества

Ленин учил, что «социализм должен неизбежно перерасти в коммунизм». Ленин неоднократно подчеркивал, что речь идет именно о постепенном перерастании вполне упрочившегося и развившегося социалистического общества в высшую фазу коммунизма, когда главным принципом общества будет — «от каждого по способностям, каждому по потребностям».

Наша партия, руководствуясь учением Ленина, направляет усилия народов Советского Союза на претворение в жизнь самой возвышенной, самой великой идеи человечества — идеи коммунизма. Ленин разработал планы коммунистического строительства, определил главные его направления. Ленин указал на важнейшее значение для победы коммунизма дела индустриализации, в том числе электрификации всей страны; Ленин разработал кооперативный план создания крупного, коллективного механизированного земледелия; Ленин выдвинул лозунг культурной революции. Ленин неоднократно подчеркивал, что коммунизм, высший общественный строй, победит на базе высокой производительности труда, овладения передовой техникой, воспитания сознательной дисциплины труда, вовлечения трудящихся в управление производством. Он подчеркивал, что без практического опыта нельзя дать ответ, какими этапами, какими конкретными путями будет двигаться человечество к коммунизму. Он указывал, что для развития социализма и для успешного движения к коммунизму нужно своевременно поддерживать творческую инициативу масс, изучать и обобщать практический опыт в центре и на местах, непрерывно совершенствовать руководство хозяйством. Еще в декабре 1917 года в статье «Как организовать соревнование?» Ленин писал: «...Наступил именно тот исторический момент, когда теория превращается в практику, оживляется практикой, исправляется практикой, проверяется практикой, когда в особенности верны слова Маркса: «Всякий шаг практического движения важнее дюжины программ...» (Соч., т. 26, стр. 373—374).

Ответы на вопросы о том, как решать новые задачи, встающие в ходе развития советского общества, нашей экономики, Коммунистическая партия находит не в отдельных цитатах, а в основополагающих принципах марксистско-ленинской теории, в анализе и обобщении богатого опыта коммунистического строительства. Решая гигантские новые практические задачи, такие, как освоение 36 миллионов гектаров целинных и залежных земель, как перестройка управления промышленностью и строительством, как расширение прав и форм деятельности профсоюзов, как дальнейшее развитие колхозного строя и реорганизация МТС, партия обеспечивает более быстрое развитие производительных сил, открывает еще более широкий простор творческой инициативе трудящихся и общественных организаций. Вместе с тем эти мероприятия имеют и огромное принципиальное теоретическое, программное значение.

Исторические решения XX съезда КПСС, постановления последующих Пленумов ЦК по вопросам промышленности и сельского хозяйства являются замечательными образцами дальнейшего развития марксистско-ленинской теории. В этих решениях намечена грандиозная программа коммунистического строительства и дальнейшего развития социалистической демократии, намечены конкретные пути осуществления этой программы.

Партия разгромила и отбросила со своего пути антипартийную, фракционную группу Маленкова, Каганова,

Молотова и примкнувшего к ним Шенилова, группу которая выступила против линии XX съезда, тормозила принятие важнейших решений по вопросам сельского хозяйства и промышленности, которая оторвалась от жизни, не видела новых процессов, сопротивлялась важнейшим мероприятиям партии, которые теперь успешно осуществлены. Новые крупные успехи нашей промышленности, выполнившей план первого квартала на 104 процента, связаны с перестройкой управления и планирования, с работой совнархозов. Количество стали, выплавленной в нашей стране за I квартал 1958 года, составит, по подсчетам американских экономистов, уже более 70 процентов от количества стали, произведенного за I квартал в США. Уверенно продолжает идти в гору наше сельское хозяйство, что дало возможность в первом квартале 1958 г. продать населению больше, чем в первом квартале 1957 года, мясопродуктов на 11 процентов, масла животного — на 16 процентов, молока и цельномолочных продуктов — на 24 процента.

Советский народ под руководством партии осуществляет с особой энергией за последние годы действительное, реальное движение к коммунизму. Конкретно раскрываются новые и новые резервы для ускорения движения к коммунизму. Таким резервом и важнейшим рычагом для полного решения вопроса о хлебе явилось освоение в короткие сроки целинных и залежных земель, которое навсегда войдет в историю как великий подвиг советского народа, славной советской молодежи. Развернулось при поддержке партии великое движение в колхозах, чтобы не только догнать, но и перегнать США по производству на душу населения основных продуктов питания — молока, масла, мяса. Принята партией и правительством грандиозная программа жилищного строительства, рассчитанная на 10—12 лет. Но эти сроки наверняка будут сокращены благодаря применению новых индустриальных методов строительства из сборного железобетона. В ближайшее время будет принята не менее важная программа по быстрейшему развитию химической промышленности.

Так, шаг за шагом, партия и правительство ставят и решают важнейшие проблемы дальнейшего развития народного хозяйства и прежде всего его могучей основы — тяжелой индустрии, проблемы создания обилия насущных жизненных благ — питания, жилищ, одежды, обуви — подъема жизненного уровня трудящихся.

На юбилейной сессии Верховного Совета СССР, посвященной 40-летию Советского государства, в докладе Первого секретаря ЦК КПСС товарища Н. С. Хрущева была изложена грандиозная экономическая программа нашей партии на ближайшие 15 лет. Эта программа предусматривает рост решающих отраслей индустрии примерно в 2—3 раза, причем на первый план выдвигаются те отрасли промышленности, первоочередное поднятие которых ускорит процесс создания материально-технической базы коммунизма. При этом плановые предположения опираются на огромный прирост вновь открытых нашими геологами грандиозных природных богатств — нефти, газа, железных руд и др., на достигнутый уже прогресс нашей науки и техники.

Добыча нефти должна возрасти в 3½—4 раза — до 350—400 млн. тонн, а производство газа — в 13—15 раз, тогда как добыча угля возрастет примерно в 1½ раза. Резко возрастает удельный вес в топливном балансе более экономичного, более дешевого жидкого и газообразного топлива.

Производство стали должно возрасти в 2—2,4 раза, то есть до 100—120 млн. тонн. Производство электроэнергии должно увеличиться примерно в 4 раза — до 800—900 миллиардов киловатт-часов.

При первоочередном развитии тяжелой индустрии, как основы экономической и оборонной мощи страны, огромный рост продукции должны дать также отрасли промышленности, производящие предметы народного потребления.

Следует отметить, что по производству шерстяных тканей, в результате подъема нашего сельского хозяйства, мы уже теперь близко подошли к американскому уровню. В 1957 году в СССР было произведено 282 млн. метров шерстяных тканей, в США в 1956 году — 299 млн. метров. Но Америка пока еще во много раз больше производит всякого рода тканей из искусственного и синтетического волокна. Быстрое развитие химической промышленности даст нам возможность в ближайшие 5—7 лет обеспечить население в полном достатке высококачественной и дешевой одеждой и обувью.

Нет сомнения, что 15-летний план увеличения в два—три раза промышленного производства СССР бу-

дет успешно выполнен даже при существующей технике. Но наука и техника будут двигаться вперед в нашей стране. Представим себе такую важнейшую проблему, над которой работают наши ученые, как возможность использования для мирных целей не только атомной, но и регулируемой термоядерной энергии. Это означало бы невиданный еще переворот в технике, высвободило бы огромное количество человеческого труда, значительно ускорило бы переход к коммунизму.

Сегодня империалистическая пропаганда поджигателей войны все еще запугивает народы мнимой «опасностью коммунизма». Народы Европы и Азии вправе спросить пропагандистов войны: «А в чем, собственно, «опасность» коммунизма? Почему опасно и для кого опасно, если люди будут жить при обилии жизненных благ, не знать нужды и безработицы, добровольно и сознательно трудиться по способности и получать по потребностям?».

Наступит время, и партия наша предвидит эти сроки, когда многие сотни тысяч людей из капиталистических стран будут посетить нашу страну и своими глазами видеть, что такое движение к коммунизму, в чем оно выражается материально и духовно. Они увидят высокий уровень жизни, сильных и смелых, жизнерадостных людей нового человеческого общества; они, наши гости, поймут тогда еще больше всю гнусность и лживость болтовни различных лордов и американских монополистов о так называемой «коммунистической тирании», «коммунистической опасности». И тогда стена лжи и клеветы на коммунизм, воздвигнутая злыми врагами человечества, рухнет навсегда и окончательно!

Великий пример социалистических стран, переходящих к коммунизму, с каждым годом повышающих жизненный уровень своих народов, с неотразимой притягательной силой будет воздействовать на трудящихся капиталистических стран. Идеи социализма и коммунизма еще глубже войдут в сознание трудящихся капиталистических стран. Сила примера социалистических стран будет побуждать народы стран капитализма к более активной борьбе за переустройство общества, за освобождение от наемного капиталистического рабства. Но это будет их собственное решение. Социалистические страны никогда не будут навязывать это решение. Это будет классовая борьба трудящихся внутри капиталистических стран против эксплуататоров, за политическое господство рабочего класса. В каких формах она развернется — покажет история.

Разум человека, человеческий гений поднялся в Космос, к звездам. Неужели же человек не найдет в себе разума и воли рано или поздно покончить с таким общественным строем, который давно изжил себя, который несет в себе постоянную угрозу кризисов, войн, безработицы, который в современных условиях угрожает величайшими бедствиями человечеству?

Человечество, как это предвидели наши великие учителя Маркс и Ленин, обязательно придет через ряд этапов к своему светлому будущему, к коммунизму. В этом не может быть сомнений!

Товарищи!

Великое ленинское учение является тем драгоценным наследством, которым обладает наша партия и международное коммунистическое движение. Всегда руководствуясь учением Ленина, ленинская партия твердо и уверенно вела и ведет советский народ по неизведанным путям исторического творчества, победоносно прокладывая человечеству путь к коммунизму. Под ленинским знаменем живут, борются и побеждают народы социалистических стран, руководимые своими коммунистическими и рабочими партиями.

Дух ленинизма, ленинская теоретическая мощь вдохновляли великие исторические документы современности — решения XX съезда КПСС, Декларацию и Манифест мира, принятые Советскими представителями коммунистических и рабочих партий социалистических стран и других стран мира. В этих документах выражена коллективная мудрость и коллективный опыт коммунистических и рабочих партий, свято хранящих верность марксизму-ленинизму.

Да здравствует великий советский народ, успешно строящий коммунистическое общество!

Да здравствует наша славная Коммунистическая партия — вождь и организатор борьбы за победу коммунизма, за мир во всем мире!

Да здравствуют народы и партии, которые борются и побеждают под знаменем ленинизма!

Да здравствует ленинизм!

(Доклад тов. П. Н. Поспелова неоднократно прерывался бурными, продолжительными аплодисментами).